

修复长江生态环境

编者按 习近平在全面推动长江经济带发展座谈会上指出，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，构建综合治理新体系，统筹考虑水环境、水生态、水资源、水安全、水文化和岸线等多方面的有机联系，推进长江上中下游、江河湖库、左右岸、干支流协同治理，改善长江生态环境和水域生态功能，提升生态系统质量和稳定性。

相同的 烟囱守望 不同的 岁月人生 昔日全国 十大污染城市 湖南株洲的绿色 蝶变

新华社记者 苏晓洲 白田田



实现绿色转型发展后的株洲清水塘部分城区新貌(无人机照片)。新华社发(张湘东摄)

爱好摄影的张湘东，拍摄了30年烟囱，浓密青丝变成了一头白发。在湖南省株洲市清水塘出生和工作的他，记录下了这里的繁华与污染、转型与蝶变。

位于湖南中部、湘江之滨的株洲市是一个典型的老工业基地，特别是清水塘地区聚集了一批响当当的工业企业。20世纪50年代末，当时的株洲冶炼厂树起一座133米高的烟囱，当时号称“亚洲第一烟囱”。这根烟囱和株洲市密密麻麻的烟囱一起，主宰了城市的天际线。

小时候，烟囱就是城市的荣耀。张湘东回忆说，立起一根烟囱，就是办起一家工厂，人们要敲锣打鼓、载歌载舞庆祝。烟囱越密、冒烟越多，代表一个企业、一个地方越红火。在他的镜头里，“亚洲第一烟囱”是株洲的地标，如同今天的网红景点。

烟囱里冒出的滚滚浓烟，造就了早期的工业文明，却也严重污染环境。到21世纪初，有烟囱500多根的株洲城区，酸雨频率高达79%，一度戴上了“全国十大空气污染城市”的黑帽子。彼时，清水塘地区连晴天都是灰蒙蒙的，空气的味道是酸溜溜的，渠水黄绿斑驳，土壤不时变成锈铁红、矿渣黑、尾砂黄。

亚洲第一烟囱所在地，是株冶锌焙烧分厂。陈泽润在烟囱底下工作了20年，上班白口罩、下班黑口罩，是很长一段时间的工作写照。

那个年代，张湘东拿着相机拍摄厂区全景，烟囱之上全是滚滚浓烟。有时为了照片好看，他会在暗房里小心翼翼地给底片里的烟雾涂抹掉。

然而，影像可以修改，要消除现实中的污染，却非一日之功。

2014年，清水塘老工业区被正式确定为全国21个城区老工业区搬迁改造试点之一。关停、搬迁、职工安置、新城规划，用当地干部的话说，每一项工作都伴随着强烈阵痛。

2018年的一个冬日，大雪纷飞，株冶最后一座运行中的基夫塞特冶炼炉熄火。这标志着清水塘老工业区261家企业全部关停。

正是在2018年，90后徐峥从海外留学归来。清水塘是他从小生活的地方，爷爷、外公、外婆、父亲、母亲、舅舅等一大

家子都在株治上班。

看着正在搬迁的工厂，看着老厂区那根不再吞云吐雾的烟囱，徐峥突然意识到：从小习惯了的滚滚浓烟，已经与旧的生活方式随风而去。现在的他将以前所未有的姿态，去守护祖辈、父辈留下的基业。

徐峥入职清水塘投资集团，成为企划经营部的一名工作人员。他和同事们走遍清水塘的每一个角落，将各种残留的工业设备登记造册、拍照备案。不久的将来，这些工业设备或会成为文化展品或室外雕塑。

张湘东原来工作的一家大化工厂也关了，他拿起数码相机，开始抢救性拍摄清水塘地区200多家企业。

在他的镜头里，那些所剩无几、曾经总是笼罩着烟尘的根根烟囱，越来越多的时候映衬在蓝天白云下，不用再通过修图来美化。

今年11月，株洲城区环境空气质量达标天数超过300天，提前完成了年初制定的蓝天300天目标。这座原来黑乎乎、灰蒙蒙的城市，在变得绿油油、水灵灵之后，已经成功跻身国家级文明城市卫生城市、森林城市和绿水青山典范城市。

在清水塘，约1000亩厂区被规划为文创

商贸区，包括“亚洲第一烟囱”在内的众多工业遗迹有望得以保留。老厂房将被改造成科技乐园、电竞馆等文旅场所，烟囱则变身成为灯光秀的载体。

清水塘投资集团企划部部长杨龙介绍说，亚洲第一烟囱周边15平方公里的清水塘地区，还将布局智能制造、智慧城市等无污染新产业。

烟囱下的人们，都在开启全新的岁月人生

60后 张湘东畅想利用旧厂房建一座老工业图馆，将老照片挂在斑驳的墙上，诉说城市的工业发展历史；

70后 陈泽润和同事们完成了株冶老厂区的移交，正全力投入湖南有色金属控股集团下属公司旗下株冶新区建设，那里正升级为世界先进水平的绿色冶炼示范基地；

90后 徐峥则坚守清水塘产业新城，见证这里的转型发展，他会不时跟年届八十的外公、外婆聊聊清水塘的新鲜事。

当城市不再向“纳税大户”妥协，位于社会生活神经末梢的张湘东、陈泽润、徐峥，切身感受到绿色蝶变带来的舒适与惬意。在株洲这座城市，关于烟囱的人和事，未完待续

新华社长沙12月1日电

告别暴雨 看海 江西全面推进海绵城市建设

新华社南昌12月1日电(记者 姚子云)为破解城市内涝，告别暴雨出门“看海”的问题，江西省住房和城乡建设厅与江西省自然资源厅近日联合印发《关于进一步加强城镇建设项目落实海绵城市建设要求的通知》，明确将海绵城市建设作为城市生态文明建设的重要方面，增强城市防洪能力。城镇规划区范围内的建设项目必须达到海绵城市建设要求，否则不予竣工验收。

据了解，按照通知要求，江西对科学编制海绵城市建设规划、执行海绵城市建设标准、建设项目规划要求、规划方案审查、设计审查、竣工验收等6个方面进行了详细规定。自然资源部门将全面落实海绵城市建设理念，编制国土空间规划时把雨水年径流总量控制率、雨水资源利用率作为刚性控制指标纳入。住房城乡建设部门在城镇建设项目规划条件中，明确海绵城市规划要求，并将其纳入土地出让合同、用地规划许可、建设工程许可内容等。

此外，老城区将结合城市改造项目，解决城市内涝、雨水收集利用、黑臭水体治理等重点问题，加强既有公园、绿地、道路与广场、建筑等改造，因地制宜采取微地形处理、透水铺装等措施实施海绵城市建设。

云南大山包自然保护区 越冬黑颈鹤数量创新高

新华社昆明11月29日电(记者 林碧锋)云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区最新监测数据显示，截至11月27日，抵达该保护区越冬的黑颈鹤数量达1717只，创造了该保护区自1990年建立以来的最高纪录。

云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区工作人员吴太平介绍，从11月20日开始，每天抵达保护区的黑颈鹤数量逐渐增加，11月25日至27日，日均增加300只以上。

黑颈鹤是国家一级重点保护野生动物。位于云南省昭通市昭阳区的大山包黑颈鹤国家级自然保护区，自建立保护区以来，这里逐渐成为黑颈鹤在云贵高原上最重要的越冬栖息地和迁徙中转站。

近年来，昭通结合该保护区实际情况，在黑颈鹤栖息地周边实施湿地生态效益补偿、湿地恢复、黑颈鹤食物基地建设、易地扶贫搬迁等管护措施，着力改善黑颈鹤的栖息环境和生存空间，为保护区黑颈鹤数量逐年增加创造有利条件。

从去年开始，泸州港陆续投入2250万余元进行水污染治理，建成先进的港口码头水污染防治处理系统，港区及停靠船舶产生的含油废水、生活污水等都要经过港口收集、处理，最后接入市政污水管网。

泸州水务局相关负责人介绍，今年前10个月，长江干流泸州段出川断面水质平均值保持II类标准。

素有“千河之省”之称的四川，水系发达、河湖众多，是长江、黄河上游重要的生态屏障和水源涵养地。自2017年、2018年全省相继建立河长制、湖长制，四川加大水污染治理力度，到2019年全省水质断面优良率全国排名第五，河湖水质明显改善。

新华社成都12月2日电

四川河湖长真干！水质明显改善

张洁 高健钧

近日我们在四川采访时看到多地河水清澈、水面干净，一同参与调研的当地工作人员介绍说，这是四川近年来落实河湖长制、加强河湖治理后的成效。

据四川省水利厅相关负责人介绍，今年1至9月，全省87个国家水质考核监测断面中，优良水质断面达到84个。

珠江流入嘉陵江重要支流涪江。午后的阳光洒在缓缓流淌的涪江上，四川省遂宁市安居区三家镇明星村几架巡河员摇着小舟行，不时用网兜打捞起枯叶。

曾在琼江上开客船、货船的村民夏洪今年4月开始担任村里的巡河员，负责巡查管护琼江在三家镇十几公里的河道。这条河变化大了，原来河水舀起来是绿色的，看不到手，现在是清亮的，都能看到手心的纹路。夏洪本

蹲在江边掬起一捧水说。

据安居区河长办工作人员刘用云介绍，河长制工作开展以来，安居区先后整治散乱污企业55家，全面关停禁养区畜禽养殖场(户)101家，如今涪江水质达到III类标准。

在广安市华蓥市明月镇，我们看到明月镇明月村的村级河长张锦华正沿着嘉陵江重要支流渠江巡查，还不时举起手机拍照记录。担任河长以来，张锦华几乎每天都要沿着渠江走上几公里。

渠江在我们这一段有个美丽的名字叫明月沱，但几年前这里江岸杂草丛生，江面漂浮着大

量树枝、杂物，简直触目惊心。张锦华回忆道。

为了守住一江碧水，华蓥市关停、规范养殖户40余家，实现渠江沿岸乡镇污水处理全覆盖，完成厕所革命试点295户。经过综合整治，目前渠江水质从IV类提升为III类。

现在我们也美丽的湿地景观了！张锦华高兴地说。

我们在泸州港码头采访时，四川泸州港务有限责任公司副总经理曹廷华指着不远处的江面说：现在经常能看到鱼儿露出头来。

作为长江四川段最后一座多用途码头，泸州港在保证长江出川水质上担负着特殊使命。

(上接1版②)

战争期间，美军一直把切断我后勤补给线作为其空军的首要任务，以优势的空军力量对我后勤战线实施轰炸。

张文海和战友们明白，后勤保障是部队战斗力的根本保证。为了尽可能隐藏物资的位置信息，他们为军需物资设置了谜语，比如炮弹叫“石头”，汽油叫“水”，米叫“沙子”，面粉叫“土”。他们用白布罩住物资，和周围的雪地混在一起，这样就不容易被发现了。但敌军飞机一飞过白布就掀起来了，我们就要冒着生命危险一遍又一遍地盖上。张文海说。

一次，敌军的炮弹落在了张文海和战友们藏身的帐篷顶上，万幸没有发生

爆炸。那条路是物资运输的必经之路，不及时处理可能会造成更大的危险，我脑袋一热，抱起炸弹就跑，跑得很远才丢掉。张文海说。

我一直做着牺牲的准备。很多战友前一天还在一起聊天，第二天就倒在战场上，再也没有起来。说着说着，张文海的眼睛有些湿润。

1954年1月，张文海转业到地方，成为一名石油工人。1975年1月，他来到大港油田。作为建设者和开拓者，他见证了大港油田的建设和发展。

采访结束时，这名老兵神情肃穆，挺直腰板敬了一个军礼。张文海说：这个礼我要敬给那些牺牲在朝鲜战场的战友们。

新华社天津11月27日电

(上接2版)

其实，很多艾滋病病毒感染者也有很强生育意愿，希望有一个健康的宝宝。李丽说，当初大学毕业选择来产科，就是因为这里是一个迎接新生命的、是一个充满希望和温暖的地方。这个岗位，非常需要家人的理解支持，才能一直坚持下去。

携起手来，全社会共同防艾

多部门配合，多方参与，是防艾的关键。其中，社会组织发挥着不可替代的作用。

现年40岁的乐言(代号)2007年开始从事男男性行为人群艾滋病防治工作，如今他是昆明彩云天空健康咨询服务中心主任。

他说，作为云南本土社区组织，中心主要提供

心理支持、健康咨询、艾滋病检测等友善服务、工作宣传和推广。10多年来，深切感到社会大众对艾滋病群体态度的转变。

前几年去参加会议时，很多人谈之色变，甚至不愿意跟感染者一起吃饭。他说，如今很多社会力量参与防艾事业，给感染者更多支持，让他们生活得更好，一些感染者也主动参与志愿防艾，去帮助更多人。

云南省防治艾滋病局局长陆林说，目前云南省艾滋病感染者以性传播为主要途径，男男同性传播不断增加。

40多岁的张伟(化名)既是昆明彩云天空健康咨询服务中心的服务对象，也是志愿者。乐言说，张伟是男男性行为人群，几年前他来中心咨询，工作人员了解到他有一些不安全的性行为情

况，动员他做检测，遭到拒绝。

经过与张伟3个多月的沟通，他同意检测，结果为阳性。乐言说，确诊感染后，我们又下了很大功夫动员他服药治疗。

如今，张伟的抗病毒治疗效果良好，他定期跟中心工作人员聚餐，还协助中心开展外展工作，他想用自己的经历去改变更多的人。

提出“互联网+HIV防治策略的淡蓝公益创始人马保力说，公益组织作为艾滋病防控的一股重要力量，能覆盖更垂直的人群，以更精准的方式、结合更多元的策略，为艾滋病防控提供新思路、提升新动能。

(记者字强 姚兵 黄筱 强力静 李萌 侠克) 新华社北京12月1日电

未订阅2021年度党报党刊的市直及驻张单位名单(截止2020年12月2日)

- 市人大常委会
- 市政协机关
- 市委组织部
- 市委政策研究室
- 市委巡察办
- 市委老干部局
- 市委保密委员会办公室
- 市发展和改革委员会
- 市公安局交警支队
- 市生态环境局
- 市住房和城乡建设局
- 市城市管理和综合执法局
- 市卫生健康委员会
- 市应急管理局
- 市政府国有资产监督管理委员会
- 市场监督管理局
- 市机关事务管理局
- 市政府研究室
- 市扶贫开发办公室
- 民盟张家界市委
- 九三学社张家界市委

- 农工民主党张家界市委
- 致公党张家界市委
- 民主促进会张家界市委
- 市贸促会
- 张家界军分区
- 市人民对外友好协会
- 市委党史研究室
- 市接待服务中心
- 市专用通信局
- 市政务服务中心
- 市供销合作社联合社
- 市人民政府驻长沙办事处
- 市场监督管理局
- 市机关事务管理局
- 市政府办公室机关事务管理中心
- 市文化市场综合行政执法支队
- 市文化馆
- 市博物馆
- 市业余体校

- 市民中
- 市胜地公证处
- 市仲裁委员会秘书处
- 市高级技工学校
- 市社会保险服务中心
- 市劳动保障监察支队
- 市土地储备中心
- 市不动产登记中心
- 市环境保护研究所
- 市农业资源与环境保护服务站
- 市建设工程质量安全监督站
- 市建设工程造价管理站
- 市公路应急战备物资储备调配中心
- 市交通建设质量安全监督站
- 市农机事务中心
- 市农村经营服务站
- 市农科教办公室

- 市农业科学技术研究所
- 市库区移民事务中心
- 市人民医院
- 市妇幼保健计划生育服务中心
- 市卫生计生综合监督执法局
- 市疾病预防控制中心
- 市中心血站
- 市军用饮食供应站
- 张旅集团公司
- 张家界市农业投资有限公司
- 市自来水公司
- 市银监分局
- 市农业发展银行
- 市工商银行
- 市农业银行
- 市中国银行
- 省农村信用社联合社张家界办事处

- 市水利局
- 中石油张家界分公司
- 中储粮张家界直属库
- 张家界盐业公司
- 张家界国调队
- 新华书店
- 湖南日报社张家界分社
- 红网张家界站
- 武警支队
- 消防支队
- 张家界出入境边防检查站
- 吉首大学张家界校区
- 张家界学院
- 张家界航空职院
- 市直单位订阅2021年度党报党刊在中国邮政集团有限公司张家界市分公司集邮与文化传媒部(邮政大厦三楼)
- 地址：永定区大桥路2号
- 联系人：赵女士
- 联系电话：18974431068